

## 改變，YES！

**最**近大家都在談論《±2°C》，這部由孫大偉、陳文茜監製的《±2°C 紀錄片—台灣必須面對的真相》，喚起許多人對地球暖化、對生存環境的重視！《±2°C》的片名是源自哥本哈根大會的結論：未來人類的生存關鍵，在於將氣溫控制在攝氏 2 度以內。台灣土地面積雖然很小，但是人口密度過高、土地侵蝕率也高，大家必須面對的真相是，台灣恐怕是全球氣候變遷下的第一批難民。所以大家應該正視這個生存危機，每個人從自己改變做起，自己救自己，才能給下一代一個更美好的生活環境！還沒看過這部紀錄片的人，可以上 YouTube 去觀賞。

根據中國社科院「中國勞動力供給狀況研究報告」指出，大陸由於出生率低、人口老化等因素，預期大陸勞動力在 2011 年開始將不再上升，甚至在 2021 年轉為減少。中國大陸是世界工廠，曾經以低價的人力資源吸引國際大廠進駐，台商也積極搶進。不過，近幾年來，隨著大陸經濟起飛，祭出開發西部、家電下鄉、建設下鄉等政策，讓許多內陸居民不需要到沿海打工，加上施行 20 年的一胎化政策，使得勞動人力大幅下降，沿海缺工問題頻傳。不少台商相當憂心，現在大陸的缺工潮已經從沿海地區蔓延到內陸省市，即使祭出調漲工資以及包吃、包住的福利優惠，都還不一定找得到人。長期來看，大陸的人力成本絕對會愈來愈高，缺工也再所難免，因此業者必須積極轉型升級，並大幅提升自動化的程度來精簡人力，才能持續保有競爭力。

面對改變，很多人第一個念頭就是抗拒，或許因為安逸慣了，或許擔憂改變後

的結果，然而，時代在變，沒有甚麼是不會變的，過去的成功法則與制度模式，不一定適用當下，甚至還可能變成包袱，因此，不管企業或個人，都應該勇於接受改變、勇於改變，因為每一個改變，都是一個機會，都是一個突破，都應該把握！



Daphne  
陳柏如

寫到這，我不禁想起去年一部很賣座、由金凱瑞主演的勵志喜劇電影「YES MAN！沒問題先生」，片中的男主角被前妻拋棄後意志消沈，整天窩在家裏看電視，事事說「不」，生活無聊乏味，直到有一天他參加一場「YES MAN」的心靈成長課程，才改變了他的人生。課程教導他一切要正面思考、勇於嘗試，開始他對任何大小挑戰都得說「YES」的瘋狂生涯，他嘗試了高空彈跳、飆車、開飛機、學韓語等等，一堆以前想都沒想過的事，最後還抱得美人歸，也讓他的人生由黑翻紅。這是一部很有趣且很有啟發性的片子，鼓勵大家要勇於嘗試、把握每個機會、樂觀看待每個改變，當然要做改變之前，也必須先惦惦自己的斤兩，凡事量力而為，才不致衝過頭。

最近看到一段很棒的話：給父母最好的禮物，是「榮耀」；給子女最好的禮物，是「榜樣」；給朋友最好的禮物，是「機會」。我想補充的是，給自己最好的禮物，是「改變」。因為面對世界瞬息萬變、科技日新月異，再不改變，真的會跟不上時代！只要下定決心，改變，Yes We Can! 🌟